

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25  
Fuera, trimestre... 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV.

REUS

Núm. 886

Lunes 1.º de Noviembre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## INSTANTÁNEA

La turbamulta ignara irá mañana al Cementerio, siguiendo inveterada costumbre, á depositar coronas en las tumbas de los que le fueron queridos en vida.

Dejadla. Va al cementerio, retorta de las transformaciones, más por orgullo que por afecto. No la mueve el punzante recuerdo de los seres perdidos á concurrir á esa fiesta profana religiosa; muévela la vanidad que se traduce en ostentación y en lujo.

Los panteones y los nichos durante todo el año abandonados, aparecerán ese día límpios, repintados, adornados con flores y coronas. Es todo ello no la ofrenda al muerto llorado, sino la ostentación ridícula de la vanidad social. Se lleva coronas á las sepulturas de los muertos, como se deja la tarjeta de visita en casa de un amigo, ó se inscribe el nombre en las listas dispuestas al efecto, en la morada de un torero herido, en la de un político enfermo en predicamento, ó en la de una actriz á la moda indispueta.

El luto, el verdadero luto, se lleva en el corazón, oculto, como esa entraña escondida en el fondo del pecho; no se exhibe primero exponiendo las coronas en el escaparate del comercio H. ó R., como las moñas para los toros que se han de lidiar en una corrida, y depositándola luego con mal disimulada complacencia de un amor propio enfermizo, sobre una tumba.

Pero claro está; como la fiesta tiene sus revisteros, ¿quién no honra al muerto si esto satisface la vanidad del vivo?

Dejad á la multitud rutinaria que vaya al Cementerio y desde él se traslade á la taberna ó al café, según las clases.

Los muertos que busca no están allí; los elementos que los componían se han transformado al entrar en el inmenso torrente circulatorio de la materia, y se han reincorporado á nosotros con el perfume de la flor que aspiramos con deleite, con el aire que ávidos recogemos nuestros pulmones, con el azóe de la grasa de la carne y el hierro de las féculas con que nos nutrimos. Estamos todos formados por los elementos de los muertos, á los que no tributamos, por una falsa yuxtaposición de células el único culto en realidad debido: la imitación en sus heroísmos.

Y hasta el año próximo, en que volveremos á llevar coronas y ramos de flores á tumbas que no encierran más que cenizas inertes ó putrefactos restos de humanos seres.

CRELE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

## RECUERDO ETERNO

Las religiones positivas dedican en determinada fecha un recuerdo á sus fieles muertos, y cada una de ellas según sus creencias, opina que moran en uno ú otro lugar reservado á los justos.

No somos creyentes en religión positiva alguna, y opinamos que la materia sufre una transformación natural. Alguien ha dicho que nada se pierde, todo se transforma y utiliza en provecho de la naturaleza, madre común.

Más si como creyentes no nos corresponden dedicar un recuerdo á los que nos han precedido en la marcha que sigue la humanidad, como hombres, como seres pensantes, nos obliga nuestro agradecimiento á elevar nuestros corazones y dedicar un recuerdo eterno á cuantos en todas épocas, en todos los tiempos y en todos los países, han la-

chado denodadamente por el progreso y por la redención humana, en contra de todas las tiranías en sus diversas manifestaciones y en sus distintos y variados yugos.

Al cumplir con este sacratísimo deber que nos imponemos como partidarios del progreso indefinido en sus variadísimas formas, no nos mueve el deseo de recordar personalidades determinadas, ni nombres ilustres; muy al contrario, como de éstos ya ha habido generalmente quien ha cantado las glorias y valimiento, nosotros, en nuestra modestísima esfera y con nuestro escaso talento, dedicamos el recuerdo sincero, espontáneo y cariñoso, á la masa común de los héroes anónimos que han sufrido por la causa civilizadora y humana, en la ergástula inquisitorial, que han perecido en la barricada ó han muerto en el campo de batalla.

Para esos desconocidos é ignorados por la historia, para esos verdaderos hijos del pueblo, son nuestras preferencias y para ellos, nuestra memoria y nuestra simpatía.

Como pertenecientes á esa masa común que aspira á poder gozar de las auras de la Libertad, de la República y del Libre-pensamiento, por el solo placer de gozar del bien, no ha de sorprender á nadie que tributemos nuestro recuerdo cuanto más modesto, más sentido, hácia aquellos que sufriendo las molestias del taller, de la fábrica, del butete y del campo, han sabido elevarse sentimentalmente de su estado, y sin la esperanza de gloria, desinteresadamente sacrificaron cuanto de caro poseían en aras del bien común. A su memoria, pues, elevemos nuestros sentimientos humanos y nuestros corazones, á la vez que les honraremos aún más, muchísimo más, si componiéndonos de los esfuerzos por ellos realizados, nos hacemos dignos de llamarnos sus sucesores, formando en las filas redentoras del progreso humano, luchando incesantemente para alcanzar en todo el universo una era de paz, de amor y de justicia, que haga imposible la existencia de tiranos y esclavos, de sacrificados y verdugos, de opresores y oprimidos, substituyéndoles por seres buenos y humanos.

EMILIO GARRIGA

Barcelona, Noviembre 1897.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

## EL DIA DELS MORTS

A un de tants.

De religions positives t'has declarat enemich sobre tot de la catòlica que 'n malparlas tot sovint.

Ja las crech ja, tas paraulas, ja ho crech que dius lo que sents... pero 'ls teus actes reparo y t'están contradihent.

¿Perqué esperas aqueix dia per anar al fossar á dú un recort als que foren com el vulgo inconscient fá?

¿Porqué hi vas, si sabs de sobras que eixa commemoració fou la Iglesia, la Católica, qui la imposà á sos devots?

¿Perqué hi vas y no t'molestas en saber lo perqué hi vas?

¿Si has de seguir la rutina, de que t'serveix lo pensar?

F. MARIO.

## Crónica

Véase los anuncios en la segunda página.

A la «Crónica Reusense». — Tan bien informado como de costumbre, dice ese periódico, que opina que nuestro correligionario señor Nogués asistió á recibir al Gobernador civil de la provincia, con lo cual intenta refutar nuestra afirmación de que no fué así según nos dice el mismo señor Nogués.

Funda su opinión la «Crónica» según escribe, en el hecho de que el señor Nogués, según se nos dijo subió en la plaza de Prim en uno de los varios coches, en el cual iban algunas personas á esperar á la primera autoridad civil de la provincia.

El hecho en que la «Crónica» apoya su opinión, queriendo rectificar la nuestra, es, según el señor Neugués, completamente inexacto, pues invitado por el señor Vilella á tomar asiento en el carruaje en que iba dicho señor, manifestó nuestro amigo Nogués que no podía aceptar dicho ofrecimiento, pues no iba á la estación con carácter oficial, sino como mero particular.

Después de hacer constar esto, nos resta solo recomendar á la «Crónica» que beba en mejores fuentes cuando de ciertos asuntos se trate, pues de lo contrario se tirará muchas planchas.

Teatro Fortuny. — «Mis Helyett» y «Mujer y Reina» son las obras puestas en escena ayer, tarde y noche, en nuestro teatro, por la notable compañía de Pérez Cabrero. A ambas representaciones asistió numeroso público, que como anteayer, premió con sus aplausos la delicada labor de los artistas.

En estas dos funciones nos ratificamos en el criterio que, según digimos ayer, tenemos formado de la compañía que dirige Pérez Cabrero.

Centro Republicano Democrático Autonomista. — Como decíamos ya en nuestra última edición, esta noche se celebrará en esta concurrida sociedad, un baile con orquesta que se verá con toda seguridad sumamente animado.

Ramillete. — Estaba expuesto en los escaparates de la acreditada pastelería de don Juan Monserrat, el que debe sortearse en el «Café de París».

Consiste este ramillete en una artística sílfide automática, de muy buen gusto, colocada sobre una «montaña» de la clásica «confitura».

Adornan el ramillete cuatro peluconas y dos medias idem auténticas, que vimos contemplar codiciosamente á cuantos transeúntes pasaban por allí.

Lluvia. — Con ciertas intermitencias, cual si las nubes trataran de imitar á nuestros políticos, llovió ayer en nuestra ciudad con abundancia muy grata.

Entierro civil. — Hoy á las tres de la tarde se efectuará el de nuestro amigo y correligionario Juan Ribas Masdeu, con el que hemos perdido los republicanos, un correligionario convencido, sus amigos, uno de los más fieles, un padre cariñoso sus hijos, un marido fiel su esposa, y un hombre honrado y leal todos los hombres.

Dadas las simpatías que contaba el difunto en esta ciudad, es de esperar que su entierro, que saldrá de la casa mortuoria, Sta. Clara, 4, será una verdadera manifestación de duelo.

«Semanao Catòlica». — Dice este periódico algo que merece ser contestado y que se contestará, vaya si se contestará.

LA AUTONOMÍA. — Mañana no publicaremos diario para dar algun descanso á

nuestros cajistas, por cuya razón tambien no publicamos hoy más que media hoja. No nos viene tampoco mal, dicho sea con la franqueza que nos caracteriza, ese descanso á los que el periódico redactamos.

Ramillete del «Café de París». — El sujeto que á las 3 de la madrugada de ayer compró un billete número 369 del ramillete que en dicho café debe sortearse, nos replica hagamos público que se le ha extraviado, seguramente poco despues de haberlo adquirido.

Queda complacido nuestro amigo.

El Alba. — En el teatrillo de esta recreativa sociedad, se pondrá en escena esta noche la leyenda dramática del celebrado vate José Zorrilla, «Don Juan Tenorio», celebrándose, terminada la representación, un baile-reunión.

Centro de Lectura. — Esta noche en los salones de esta sociedad se celebrará una velada literario-musical empezando á las 10.

Entierro. — Esta mañana á las 11 y media tendrá lugar el de Magdalena Salvat Bové, madre de nuestro correligionario José Durán.

La fúnebre comitiva saldrá de la casa de la difunta, Santa Teresa 4, á la hora indicada.

Damos á la familia de la finada nuestro pésame más sentido.

Al propio tiempo, á ruego de nuestro correligionario José Durán, hacemos constar que no siéndole posible asistir al entierro de su estimada señora madre por motivos particulares, mañana á las 4 de la tarde saldrá de su domicilio, Santa Teresa 4, para llevar al cementerio una corona consagrada á su madre, á cuyo acto invita á los amigos que en él quieran acompañarle.

De los presos. — De los que detenidos á raíz del crimen de la calle de Cambios Nuevos, en Barcelona, continúan aun presos en el Castillo de Montjuich y en la Cárcel de dicha ciudad, hemos recibido un documento que publicaremos en nuestra edición próxima.

Escuela Regional Agrícola-Vitícola de Reus. — En otro número hablaremos de este establecimiento á cuyo frente está don Luis de Morçay, Ingeniero agrícola francés.

El Francoll. — Este estimado colega de Tarragona reproduce tambien en su último número nuestro suelto titulado «Frailes y faldas» relativo á un suceso que todo Tarragona hará como 20 dias comentaba. Agradecemos la reproducción del suelto.

Correos. — Ayer, para variar, dejamos de recibir casi todos los periódicos que se nos dirigen por la línea de Madrid.

Nuestra administración local de Correos no es la responsable de la falta. Conste así, pero los periódicos antes de llegar aquí han de pasar por muchas manos... y nada de particular tiene un extravío en estos tiempos de desorganización de todos los servicios públicos.

## Espectáculos

### TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro

Don Francisco de Perez Cabrero

Funciones para hoy.—Tarde: La zarzuela en 3 actos «Mujer y Reina».

A las 3 y media.

Noche: 3.º de Abono.—La zarzuela en 3 actos «La Bruja».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2.

A las 8 y media en punto.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

rifiquen; 29 serán puesto absolutamente en libertad, y 11, calificados de más sospechosos, tendrán que elegir un punto cualquiera de la Península; exceptuando Cataluña; prohibiéndoseles que dos de éstos pueden residir en una misma provincia.

A los que tengan que salir de Cataluña se les ha concedido tres días de tiempo para que puedan verificarlo.

Entre los que fueron puestos en libertad ayer, los seis últimos pertenecen á los clasificados como sospechosos.

Algunos hicieron oposición á marchar de Cataluña, alegando que no contaban con medios para verificarlo, y que hasta dándose el caso de tenerlos, no sabían si podrán ganarse la vida trabajando en el punto que eligieran.

Al fin todos se convencieron de que lo importante era recobrar la libertad, aunque relativamente.

Los seis últimos han elegido las siguientes poblaciones para residir; Palencia, Huesca, Zaragoza, Teruel, Madrid y Valladolid.

En días sucesivos se continuará poniendo en libertad á los restantes presos en la cárcel y en Montjuich.

# GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetta» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. — **DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

## Boletín Republicano

### Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el "Centro Republicano Democrático Autonomista" todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuviesen inscriptos, que pasen á las horas indicadas al "Centro Autonomista" para recoger sus cédulas respectivas.

Salud y República.  
Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

Centro de Unión Republicana  
Tallers, 16, Principal.

En deliberación este Centro acerca de las cuestiones de interés palpitante que más abajo se detallan, ha formulado las siguientes conclusiones.

**Servicio militar.**—Es obligatorio para todos los españoles según el precepto constitucional, con el que concuerda el artículo 1.º de la vigente ley de reclutamiento y reemplaz del ejército (1).

Justo, dentro del actual sistema de reclutamiento, este precepto constitucional obligando á todos los españoles ricos y pobres, á que paguen con igual peligro de su persona y de su vida la contribución de sangre que la patria les impone, se desvanece y vuelve ilusorio por el artículo 151 de la propia ley que establece y permite la redención á metálico.

Deróguese este artículo 151 de la ley de quintas y quedará en todo su vigor el precepto constitucional y habrá desaparecido, en este punto, la injusticia de que los ricos contribuyan en menos que los pobres.

(1) Artículo primero. El servicio militar es obligatorio para todos los españoles durante el período y dentro de las edades que determina esta ley.

Ninguno con aptitud para manejar las armas podrá excusarse de prestar este servicio en la forma y situación que la ley y reglamentos determinen.

Cumplen un deber de justicia los republicanos preocupándose de esta cuestión. No estaría de más la cooperación de los directamente perjudicados.

**Suspensión de garantías.**—Su motivo, el crimen anarquista de la calle de Cambios. Su objeto la persecución y castigo de los autores. No fué necesaria al cumplimiento de este objeto.

De ella se sirvió el gobierno conservador, con imposición de silencio para la realización de actos ajenos en un todo al citado objeto: para cerrar casinos, suspender periódicos, cambiar Ayuntamientos, suprimir municipios, prohibir meetings, realizar elecciones municipales, prender á muchos republicanos, molestar á gran número de pacíficos ciudadanos, llevar la zozobra al seno de las familias, saturar de intranquilidad la atmósfera de la provincia, que se siente oprimida, vejada en su amor propio, humillada en su dignidad, ingratamente correspondida, dados al patriotismo, la tolerancia, la paciencia con que ha doblado la cerviz á todos los sacrificios que, en las circunstancias difíciles que la nación atraviesa, el poder central le ha impuesto.

Habidos y castigados, de ha tiempo, los autores del crimen de la calle de Cambios, desapareció hasta el pretexto de continuar suspendidas las garantías constitucionales y procede el levantamiento de tal suspensión.

**El carlismo.**—Es imposible su triunfo. Ya en la última guerra no pudo adjudicarse otra misión que la negativa de antiliberal, obrando como simple instrumento de los conservadores alfonsinos en pró de la restauración monárquica, y es evidente que si, luego, ha recobrado vida que le permita alardear preparativos para una cuarta guerra civil, ha sido por el favor y alientos que, sin escúpulo, le han prestado los gobiernos restauradores, para que valiese como una amenaza no solamente contra el republicanismo, sino también contra cualquier régimen político de verdadera libertad que dentro de la monarquía se intentase establecer.

Hay que afrontar esta amenaza. Prepararse para hacer frente á lo que puedan ser sus consecuencias y acabar para siempre con el carlismo, factor principal de nuestra ruina, de nuestro atraso, de nuestra deshonra de España ante la cultura y la civilización.

**Insurrección filipina.**—Su causa radica principalmente en el dominio despótico que, en aquel Archipiélago, ejercen las órdenes monásticas. Quebrantar, extinguir este dominio sería trabajar por la paz. No hay que esperar de los gobiernos monárquicos de la restauración, pues en el clero han apuntalado su existencia y también sobre ellos pesa aquel dominio.

Tan solo la República tendría razón y fuerzas para rechazar la influencia del clero á los límites de su jurisdicción puramente espiritual, estableciendo en aquellas colonias, bases de paz y tranquilidad, que afirmaría iniciando una política de moralidad, expansión y tolerancia, cuyo desenvolvimiento guiara, sin perturbaciones ni conflictos, á la autonomía.

**Insurrección de Cuba.**—Siempre fueron enemigos de la autonomía de las Antillas los gobiernos de la restauración. La concesión que ahora hagan de ella á Cuba, como medio de lograr la paz, estando en armas los insurrectos y patente la intervención efectiva de una potencia extranjera en pró de los mismos, arguye debilidad y vencimiento en aquellos y ya que, de momento, salvase la integridad del territorio, dejaría en descubierto la dignidad y la honra de la nación.

La autonomía de Cuba ha figurado siempre en el programa á realizar por el Republicanismo español y, por lo mismo, solo éste podría otorgarla, sin que nadie entendiese que cedía á la fuerza de las armas y á la humillante presión de los Estados Unidos.

Como quiera que sea, exige el país é importará á la futura República, y es necesario, á todas luces, que, cuanto antes y por modo definitivo, liquide la restauración monárquica la cuestión de Cuba.

Barcelona 20 Octubre 1897.—Por acuerdo, *El Presidente*, Juan Puigjaner.—*El Secretario*, J. Sampere.

## Desde Africa

Alhucemas 29 Octubre 1897.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.  
Reus.

Con gran sorpresa de todos los del aduar y aún de toda la kábila, hace unas noches vinieron unos moros de rey á interrogar á Alí EL AAMAR (?) sobre varios asuntos de importancia unos y desconocidos otros.

(?) Se refiere á nuestro corresponsal cuyo nombre por error escribíamos mal.—N. de la R.

Aguarda Alí, saber el resultado de ellos y los comunicará; en tanto me ha encargado continúe yo escribiéndole las cartas semanales, pues él ha ido á la corte para obtener algo que le pertenece y los que lo tienen, contra toda razón, no se lo quieren dar.

Cumpliendo, pues, con lo prometido, paso á decirle que del rescate de los cautivos ni siquiera se habla, que el súbdito francés escribió una carta muy sentida á su familia despidiéndose, pues cree, que no vivirá muchos días á consecuencia de la grave enfermedad que padece.

Esto es cuanto puedo añadir de nuevo á las noticias hasta ahora comunicadas; y paso á otro punto.

¡Que bromistas y desahogados sois todos los pueblos civilizados, haceis las cosas y escribis la historia, del mejor modo que se os antoja! Vaya un ejemplo:

Leyendo la circular que el directorio del partido conservador liberal (¡si llega á ser reaccionario...) ha dirigido á sus correligionarios, se halla la afirmación de que este partido, ha dado á España muchos años de paz, de prosperidad y gloria. Así, con esta frescura se despachan los conspicuos personajes que os han dejado con sus desaciertos sin hombres y sin dinero; los que nada han dejado en paz, ni aún el sagrado del hogar; los que han sido la causa de que se paseara la honra de España hecha girones por los parlamentos del mundo, primero, por las calles y plazas despues; los que han tenido la culpa de que fueran á presidio injustamente infinidad de honrados trabajadores cuyo único delito ha sido el sostener ideales determinados y carecer de personas de influencia que les arrancaran de un proceso; los que han fusilado sin atender exclamaciones de inocencia; los que han dado motivo, según el «Imparcial» á que la regente mandara á Barcelona á un novelista para que por su encargo, se remediara en lo posible el daño por aquellos ocasionados; los que en fin llevando la palabra orden en los labios lo han desordenado y perturbado todo con sus hechos.

Y lo más edificante aún, no es lo que han hecho, sino el quererlo justificar y el que tal vez haya entre ese pueblo, que se cree civilizado, quien lo de por hecho todo con arreglo á justicia, cuando aquí, hasta estas tierras africanas ha llegado el clamor de haberse burlado en España, leyes, justicia y cuanto hay de venerando en la hidalguía castellana, como diría uno de los célebres personajes de Galdós.

¿Y por quien? se ha hecho todo esto.

Por los hombres de pro, por los hombres graves, por los sesudos, por las personas decentes, por los conservadores. ¡Qué cosa tan ridícula es la civilización cuando permite estos desplantes! Gusta ver á las masas aristocráticas atentando á la dignidad, á la honra, á la libertad humana y como se horripila y se amedrenta, como los chiquillos, ante un cuento de bandidos imaginarios buscado entre la masa popular.

¡Oh! lo que puede la influencia de lecturas perniciosas. Hasta escritores radicales creen ó aparentan creer fantasías enrevesadas y se expresan en sus escritos en forma que coadyuvan á la obra demoleadora de las pocas libertades conquistadas á fuerza de raudales de sangre liberal.

Y no queriendo ser castelanos en la obra de cantar las excelencias del régimen imperante en España, contribuyen á hacer viable la mentira y hacen buena la labor rematadamente mala del arrepentido demócrata. Faltos quizá de verdadera energía, para combatir en toda su magnitud la reacción, se entretienen cogiendo puñados de lodo y los arrojan sobre el inocente caído, sobre el pobre calumniado que no puede ni siquiera defenderse porque por ello le han quitado derechos, libertad y medios.

Si todo esto sucediera en los pueblos africanos, no tendríais, los civilizados palabras bastantes para calificarlos. Allí sería de leer esa prensa seria, circunspecta que se hace el muerto para defender á los humildes y sanciona y legaliza todas las injusticias de los poderosos.

En Africa lo hacemos mal, pero los españoles que están de moda lo hacen muchísimo peor.

¿Y como la mayoría de los españoles que pagan las consecuencias callan y se resignan ante tales injusticias?

¿No hay acaso quien las retrate y las ponga de relieve enumerándolas una á una? ¿No hay alguien que olvidando el propio sentimiento de sufrirlas, al leer ciertos relatos, le suba al menos la vergüenza al rostro?

No hay duda que teneis hombres tan conocidos como Pí, periodistas tan afamados como Alfredo Calderón, Felipe Cubas, Federico Urales y hasta desconocidos como Eusebio Blasco (1) y Adolfo Marsillach, que viendo que nadie se atreve á decir y llamar las cosas por su nombre, se prestan ellos á hacerlo, importándoles poco la censura de los reposados.

Los reposados, los juiciosos estos son los que se han buscado una prensa que atenta únicamente á ponerse al sol que más calienta, ha llenado las columnas de sus periódicos con escritos nocivos á la salud de la España verdadera, la que leyéndolos ha se colocado de tal modo en condición de sugestión hipnótica que difícil será haya quien tenga virtud suficiente para hacerla recobrar el estado de lucidez.

Por eso obedece ciega, aún el mandato de suicidio, indiferente, irracional casi idiota. Y según lo sugestionados que están los que quieren deshipnotizarla fácil será volvámos á ver en breve una manifestación gritando: *Vivan las Caenas*. En tal caso todos los que guardéis un resto de pudor, venid que en estas tierras africanas solo falta aprender de vosotros la rica condición de laboriosos, á cambio de la cual os brindaremos el digno sentimiento de Libertad.

ALÍ-EL-MELLEH.

(1) Este es desconocido por los conceptos nuevos que emite ahora en contraposición de los que emitía antes.

## LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0 50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

## CRÍMENES

DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

# Crónica

**Teatro Fortuny.**—En la función de anteanoche representóse en él, la magnífica zarzuela de Chapí «La Bruja» que obtuvo una feliz interpretación por parte de cuantos actores en ella tomaron parte.

En esta obra, que con igual interpretación se representó ayer noche, debutó el celebrado tenor Francisco Alcántara, cuyo debut, fué un nuevo lauro alcanzado en su brillante carrera.

Alcántara es un tenor de fuerza, que canta muy bien; en una palabra, es un artista completo.

Cantó de una manera admirable la jota del primer acto, que tuvo que repetir para acallar los aplausos del público.

Va este entrando en el buen camino, y nos lo demuestra el hecho de asistir en gran número á todas las funciones que da la compañía Perez Cabrero, especialmente á la de anteanoche en la que no cabía en el teatro ni una persona más.

La empresa del «Teatro Fortuny» puede tener una vez más la completa convicción de que, es mucho más ventajoso traer á nuestro Teatro buenos artistas, aunque sean caros, que traerlos malos y baratos.

Sírvale la compañía Perez Cabrero, y los llenos de las funciones del domingo y lunes, de ejemplo para aprovecharlo en lo sucesivo.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Ramillote.—El del «Centro Autonomista» correspondió al tenedor del número...

ro 83, que resultó ser nuestro amigo y correligionario José Más Arbonés.

**Centro de Lectura.**—La velada que anteanoche se celebró en aquella simpática sociedad vióse extraordinariamente concurrida, siendo con justicia aplaudido el coro de la misma que, como siempre, bajo la inteligente batuta del señor Mateu, cantó algunas piezas de su vasto repertorio, como aquel laureado orfeón sabe hacerlo.

**Servicios prestados por la guardia municipal y rural de esta ciudad durante el mes de Octubre próximo pasado:**

Humanitarios, 5; por faltar á las ordenanzas municipales, 5; por hurto, 2; por incendio, 3; por embriaguez, 7; por riñas, 1; por heridas, 1; por escándalo en la vía pública, 1; niños extraviados, 2; detenido causar heridas á otro, 1, y denuncias de pastores, 30.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

No obstante lo desahuciable del tiempo, el baile dado anteanoche en el «Centro Autonomista», vióse muy concurrido como ya era de presumir.

**Entierro civil.**—Anteayer tarde con extraordinaria concurrencia se efectuó, como teníamos anunciado, el entierro civil de Juan Ribas Masdeu, correligionario y amigo nuestro que fué.

La última prueba de afecto que le dieron sus amigos, fué elocuente testimonio de la consideración en que era tenido.

**«Germinal».**—De nuevo se ha autorizado en Barcelona, la venta de la revista de dicho título, que fué arbitrariamente prohibida por el señor Hinojosa.

Ha logrado el levantamiento de dicha prohibición absurda, el corresponsal de «Germinal» y colaborador nuestro Santiago Valentí Camp.

Al fin llovió anteaayer, especialmente por la noche, de modo bastante regular.

Bien venida sea la lluvia.

**La voz de los presos.**—Puestos en libertad, siquiera relativa, la mayoría de los detenidos á raíz del crimen de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona, creemos innecesario publicar el documento que para insertarlo nos habían remitido, y que es copia de una exposición dirigida por ellos á S. M. la Reina Regente.

**Francisco Ravellat.**—Ha fallecido en Barcelona este estimado correligionario y amigo. A su familia y á nuestro colega «La Publicidad» de cuya empresa era el señor Ravellat gerente, enviamos nuestro pésame más sentido.

El día 30 del pasado descargó sobre Málaga una horrorosa tormenta, siendo preciso suspender los trabajos de la fábrica del gas por temor á una explosión.

En el sorteo del Ramillete del Gran Café Restaurant de París ha salido premiado el número 26.

Agradecemos á nuestro colega «La Moralidad» la reproducción de nuestro artículo «El loco del número 36».

**Agitación carlista.**—Los carlistas, que andan muy envalentonados, proyectan celebrar con misas y banquetes la fiesta anomástica de Su R. y Señor.

Se dice que las autoridades están prevenidas para reprimir cualquier desmán.

El domingo llegó á la Habana el general Blanco. A bordo del mismo vapor que le conducía fué á hacerle entrega del mando el general Weyler, embarcándose luego este en el «Montserrat» en dirección á la península.

En el mismo vapor van 600 soldados heridos ó enfermos.

El general Blanco ha dirigido una allocución al pueblo, en que se manifiestan sus buenos deseos para asegurar en breve la paz.

Se ha efectuado en Barcelona la distribución de premios del primer Certamen Pedagógico organizado por el Colegio de profesores de Cataluña, que ha revestido verdadera importancia.

Agradecemos á nuestro colega «La Unión Republicana» de Pontevedra, la re-

producción de nuestros artículos «Proceder Fraileasco» y «Carne de Cañón» de nuestros colaboradores Fabio y José Tous Puey.

**Crímenes del Carlismo.**—Se han puesto á la venta en el kiosko del señor Bolart y en las librerías «La Regional» y del señor Tost, dichos interesantes folletos desde el 18 al 23.

**Ceremonia civil.**—Ayer tarde como anunciamos oportunamente, nuestro correligionario y amigo José Durán, acompañado de buen número de amigos, salió de su domicilio para ir á depositar una corona en la tumba de su madre, fallecida el domingo, y á cuyo entierro por circunstancias particulares nuestro amigo no asistió.

No fué otra la idea de José Durán al dedicar una corona á su madre, que dar una prueba externa más del afecto que por ella sentía, y los correligionarios y amigos que en el acto le acompañaron se propusieron solo testificar á Durán el aprecio que le profesan y la parte que toman en su justo dolor.

**La Bandera Regional.**—Hemos recibido la visita del colega que bajo dicho nombre ha comenzado á publicarse en Plascencia y se consagrará á la defensa de los ideales federales.

Sea bien venido el colega con el que queda establecido el cambio.

**Todo es empezar.**—En la sociedad Unión Ultramarina de Barcelona se reunieron anteaayer los dependientes de las tiendas de ultramarinos y colmados, habiendo acordado mandar un documento á sus principales en el que piden se les conceda que en los días festivos, exceptuando determinadas fiestas solemnes, puedan dejar de trabajar desde las dos de la tarde hasta el lunes.

Con un poco de energía y otro poco de constancia se saldrán con la suya los dependientes de Ultramarinos.

Esta de su parte la razón y la justicia y estas ya se sabe que triunfan siempre.

**El Progreso.**—Nos ha visitado ese periódico madrileño de cuya redacción están encargados los antiguos redactores de «El País».

Bien venido sea ese nuevo defensor de la causa republicana.

**Vergonzoso.**—Un periódico de Barcelona relata el hecho de que algunos soldados dados de alta en el Sanatorio de la Cruz Roja, cayeron desfallecidos en la calle al dirigirse á sus domicilios ó á los pueblos de donde son naturales, teniendo dos de dichos infelices que ser recogidos por los transeúntes y uno de ellos llevado en su coche por una caritativa señora.

¿Y es para esto para lo que sirven los Sanatorios de esa tan cacareada «Asociación de la Cruz Roja» que se hace anunciar siempre á son de bombo y platillos y á la que se prodigan toda clase de alabanzas, muchas de ellas inmerecidas?

Menos vanidad y más cuidado en el cumplimiento de su deber es lo que le conviene á esa Asociación.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

**Denuncia.**—La ha sufrido «El Nacional» periódico monárquico.

Buena se va poniendo la cosa.

Se desmiente oficialmente la noticia que circulaba de que sesenta quintos del Alto Aragón abandonaron el cuartel pasando la frontera por Canfranch.

**Sesión.**—La celebrará esta noche nuestro Municipio, tomando posesión en ella de la Alcaldía el nuevo Alcalde de Real Orden nombrado.

Las últimas lluvias han puesto intransitables muchas de las calles de nuestra ciudad, especialmente las de la parte alta de la misma.

Sería conveniente que el Ayuntamiento remediara ese abandono que tan mala idea de nuestra ciudad hace que se formen los forasteros que la visitan.

**El proceso Sempau.**—Se dice en un suelto oficioso que publican los periódicos de la Corte, que no solo á instancia del abogado de Sempau si que también por ins-

trucciones del Fiscal del Tribunal Supremo á sus subordinados de Barcelona, quedará entablada la competencia dentro de pocos días, si los tribunales militares no se inhiben del conocimiento de la causa.

Nos alegráramos de que en ella interviniese la jurisdicción ordinaria.

En el sorteo de Bonos de la Exposición Universal de París de 1900, efectuado el día 25 de Octubre último, han correspondido los primeros premios á los números siguientes:

Serie 91 número	8.328	francos	100.000
» 159 »	5.299	»	10.000
» 161 »	537	»	5.000
» 179 »	8.346	»	5.000
» 3 »	6.569	»	1.000
» 59 »	84	»	1.000
» 98 »	9.054	»	1.000
» 145 »	8.500	»	1.000
» 239 »	2.403	»	1.000

**Los gastos de la guerra.**—Para hacer frente á ellos hasta fin de año pide el ministro del ramo 110 millones de pesetas.

«El Fuerista» periódico integrista de San Sebastián, se publicará con el lema de «Dios y Fueros».

Lo cual no le impedirá atizar una nueva guerra civil.

La lluvia de anteaayer ha sido bastante general en España.

Alegrémonos, pues habrá beneficiado mucho á los campos.

Dice «El Faro» de Vigo que el domicilio de un súbdito extranjero, fallecido en aquella ciudad, encontraron los testamentarios 1.500 onzas.

¡Quién las pillara!

Lo recaudado el domingo, anteaayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende á 2207.32 pesetas.

## UN CONSEJO A LOS HERNIADOS (Trencats)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados, que se confían á un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas... poco escrupulosos.

Desde el momento en que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte, puesto que las diversas complicaciones á que dá lugar, exponen al paciente cuando menos lo espera al grave conflicto de la estrangulación.

## A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguero de caucho* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

**TIRANTES OMOPLATICOS** para evitar la cargazón de espaldas.

**FAJAS HIPOGÁSTRICAS** para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

**JOSÉ PUJOL** cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

**LA CRUZ ROJA**

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores ya fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si de apetito andas mal no pases ningún cuidado pues pronto estarás curado bebiendo ABSENTA MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 2.

«El Imparcial» tratando de la supuesta expedición filibustera del «Three Friends», dice que si nuestros buques se apoderan de dicha embarcación, sobrevendrá un con-

flicto entre España y los Estados Unidos, pues el «Three Friends» conduce á Cuba ganado vacuno.

Se ha recibido un telegrama de Nueva York diciendo que el Gabinete yankee en general duda que los insurrectos acepten las reformas cubanas pero que los ministros se inclinan á dar á España un plazo razonable para apreciar los efectos de la nueva política.

Algunos funcionarios ministeriales creen que una vez hecho público que los Estados Unidos no intervendrán para poner término á la guerra de Cuba, la insurrección perderá su principal apoyo, viéndose obligados los rebeldes á aceptar las condiciones ofrecidas por España.

El periódico filibustero «The World» tratando del viaje del general Blanco á Cuba, dice que tiene por objeto «corromper» á los insurrectos cubanos, proponiéndoles la paz mediante toda clase de condiciones.

Añade que el nuevo Capitán General de Cuba tiene amplios poderes del Gobierno de la Metrópoli para tratar con los rebeldes.

La huelga de panaderos sigue revistiendo carácter pacífico y la mayoría de los obreros vuelve á sus habituales trabajos.

Lo propio ocurre con los repartidores.

Como son muchos los tahoneros que han aceptado el aumento de jornal y los cinco céntimos de lucro para los repartidores, es probable que estas condiciones sean aceptadas por los demás patronos, terminando hoy mismo la huelga.

## Sección Oficial

Don Juan Vilella Estivill, Alcalde accidental de la ciudad de Reus.

Hago saber: Que el día 10 del actual á las 12 y media de la tarde se verificará en estas Casas Consistoriales la subasta por pujas á la llana para la venta de los siguientes efectos, divididos en lotes, que se hallan depositados en el patio de convalecientes del Santo Hospital. Servirán de tipo de subasta para hacer proposiciones las cantidades que á continuación se detallan, advirtiéndose que será condición precisa que cada postor se quede todo el lote.

8 guarda ruedas á 4 pesetas, 32 pesetas.—2 pilares á 5 id., 10 id.—12 troncos de plátano á 10 id., 120 id.—2 troncos de olmo á 10 id., 20 id.—150 haces de plátano á 0.20 id., 30 id.

Reus 2 de Noviembre de 1897.—El Alcalde accidental, Juan Vilella.

REGISTRO CIVIL de los días 30 y 31 de Octubre de 1897

NACIMIENTOS

Juan Gras Sugrañes, de Jaime y Tecla.—Teresa Casals Salvat, de Jaime y Luisa.

—Joaquín Inglés Magriñá, de Domingo y Teresa.

MATRIMONIOS

Manso Siré Montserrat, con Teresa Rovira Vendrell.—Juan Catalá Nolla, con Amalia Casas Pujol.—Pablo José Cañellas, con Josefa Freixa Ferrer.

DEFUNCIONES

Francisco Rull Dalmau 62 años, casa de campo 72.—Mercedes Vendrell Gual 5 años

Bages 9.—Teresa Salas Carbonell 35 años, Pasaje de Sardà 10.—Paula Piqué Padrol 63 años, Manicomio.—Magdalena Salvat Bové 64 años, Santa Teresa 4.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA

dirigida por el maestro Don Francisco de Perez Cabrero

Función para hoy.—5.º de Abono.—La zarzuela en 3 actos «Miss Helyett».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraíso 2. A las 8 y media en punto.

ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

Dirigido por RAMON CASALS

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. alumno por oposición del Regio Instituto di Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

Dibujo y pintura con modelo vivo: CALLE MAYOR, 28, 1.º.—REUS.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª.  
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª, martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª.  
1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).  
9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.).  
7'39 t. expres (martes, jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2.ª y 7'04 n.  
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

## FERRO-CARRIL ECONOMICO

### DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 20 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.

Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañanas.

A Madrid, bajo Aragón y Castilla, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana, 2.ª expedición, 2 tarde. Riudoms, Montbrío, Botarell, Montróig y Viñols, á las 9'20 mañana.

# Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual Amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas. Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna de capital. Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo. No importa que las fincas estén hipotecadas. No se admiten préstamos inferiores á 5 000 pesetas. Agente para la Provincia DON DANIEL VIRGILI. Cuantos deseen proponer operaciones, encontrarán á dicho señor todos los lunes en la FONDA DE LONDRES.—Reus.

# La Autonomía

## DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

### Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.—Fuera, trimestre, 4'50.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

## REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

## ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

### PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la onstitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Grial, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.